

POKROK ZÁPADU

WEEKLY EDITION.

PORT OFFICE AT OMAHA, NEB., AS SECOND-CLASS MATTER.

ROČNÍK XXVI. — ČÍSLO 44.

OMAHA, NEB., VE STŘEDU 9. ČERVNA 1897.

Předplatné na Pokrok Západu \$2.20 na rok.
Předplatné na Pokrok v Kath. Am. \$3.00 na rok.

NÁS

CESTUJÍCÍ JEDNATEL

pan *J. K. Vondrajs,*

vydal se na cestu koncem týdne a navštívil české usady v Iowě a v Illinois. Prosíme, aby mu všude naši přítelové přili vstřili. Vyd. Pokr. Záp., Hospodář a Knih. Am.

Čtěte...

Kratochvilnou historií měst a míst v Čechách i na Moravě.

Jsmo přesvědčeni, že žádný román nemohl by pobaviti tak, jako bude baviti tato historie. Upozorněte své sousedy na to, že tato historie v Pokroku Západu vychází a vybídnete je k předplacení.

Pokrok Západu pro nové odběratele do nového roku za \$1.

Vyd. Pokroku Západu.

Dr. G. Rosewater.

Office:

222 Bee Bldg., roh 17. a Farnam ul.
Telefon 504.

Obydlí:

563 Jih. 26. ul., blízko St. Marys Ave.
Telefon 1217.

OMAHA — NEBRASKA.
Mluví česky.

Dr. Galbraith & Lord

provádí prakti ranhojičskou a léčí ženské nemoce.

Office v Paxton Block, na rohu 16. a Farnam ul., Omaha, Neb.
Jsou též k nalezení každodenně v St. Joseph nemocnici. tch 5

Dr. E. Holovtchiner český lékař.

Office na rohu 15. a Howard ul. Sheely's Block, č. dveří 210.
Telefon 1438.

V pisárně k nalezení od 10 do 12 hodin ráno, od 2 do 4 dopoledne a od 7 do 8 večer.

Obydlí v čísle 1619 Center ulice.
Telefon 1674.

Dr. Rudiš-Jičinský, ...ČESKÝ...

lékař a ranhojič,

V Crete, Nebr.

Ordinuje v lékárně p. Fr. Neděly.
TELEFON 32.

Ze Schuyler, Neb.

Dr. S. H. Sixta

...ČESKÝ...

lékař a ranhojič

uvádí širokému obecnstvu v známost, že se trvale ve Schuyler usadil a jest ochoten na zavolání každému pomoci lékařské hledajícím pomoci. Poradní kancelář nalézá se podle pošty v Hollmans bloku ve druhém poschodí T 416m

Joseph F. Palik
Jednatel MUTUAL LIFE, pojistující na život společnosti v New Yorku. Jsou tu pro státy Iowa a Nebraska. Hlašte se neb dopište na
JOS. F. PALIK,
North Bond, Neb.

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCI.

KRONIKA UDALOSTÍ.

Chci stávkovat.

Z Pittsburgu oznamováno bylo v úterý, že topiči zaměstnaní v koksárnách v údolí Shenango a Mahoning zamýšlí 1. červencem prohlásiti stávku, pakli že do té doby požadavku jejich o zvýšení mzdy vyhověno nebude. Přítomná mzda dělníků těchto obnáší \$1.50 až \$2.00 denně a stávka odložena býti má do 1. července z té příčiny, an v čase, kdy velké horko nastane, velice těžkým bude získati lidi, kteří práci onu vydrží, následkem čehož ovšem pak zaměstnavatelé záhy požadavkům stávkujících podrobiti by se museli.

Pět dítek uhořelo.

U Keystone, W. Va., zničen v úterý požárem příbytek farmera J. H. Whita, při čemž 5 dítek jeho v plamenech zahynulo. Děcka byla ve stáří 4 až 12 roků a po uložení jich na lůžko odebrali se rodiče návštěvou k nejbližšímu sousedu a když se navrátili, našli domov svůj již v sutinách. Není nejmenší pochybnosti o tom, že požár byl dílem žháře a po stopě jeho pomocí slídících psů se pátrá.

Stav veřejného dluhu.

Pokladničním odborem vydána byla v úterý podrobná zpráva o stavu národního dluhu našeho a dle téže obnášel dluh koncem měsíce května po odražení hotovosti v pokladně \$996,684,052, což jest o \$1,560,080 méně než před měsícem obnášel. Celý dluh obnášel \$1,226,797,864, z čehož připadalo na dluh zúročitelný \$847,365,030, na dluh z něhož úroky platit se již přestaly, \$1,348,510 a na dluh nezúročitelný \$378,084,324.

Řád Novodobých Dřevarů.

Modern Voodmen, záhájí v úterý sjezd svůj v Dubuque, Iowa. Ze zajímavé zprávy předsedy vyjímáme, že v posledních 7 letech vzrostl počet členstva ze 40,000 na 240,000 členů, že průměrně stáří členů kleslo z 38.05 na 35.76 roku, náklad organizace \$1.62 na 61ct. z hlavy a že přítomně členové na \$550,000,000 pojištění jsou. V posledních dvou letech přijato bylo 127,110 nových členů a 15,000 žadatelů o členství bylo vrchním lékařem odmítnuto. Úmrtnost v řadách organizace té obnášel v období onom 4.60 z tisíce, což jest nejnižší úmrtnost od r. 1889. Zasedáním střeďečním přeloženy hlavní úřadovny do Rock Island, Ill. a sjezd příští položen do Kansas City.

V zájmu výstavy.

Poslaneckou sněmovnou zákonodárstva illinoisského přijata byla ve středu předloha, kterouž povoleno jest \$45,000 na obslužní výstavy zamississippijské, kteráž v Omaze roku příštího odbývána bude. Uspořádání výstavy svěřeno bude vylášttní zočlenné komisi, kteráž sloužiti musí bezplatně a kteréž pouze nevyhnutelné výlohy zaplacený budou, s tím však vyhrazením, že tytež více jak \$5000 obnášeti nesmí.

Těžba zlata a stříbra.

Riditel naší mincovny uveřejnil v těchto dnech podrobnou zprávu o výtěžku zlata a stříbra v kalendářním roce 1896 a dle téže výtěženo zlata za \$53,000,000, o \$6,256,009 více než před rokem; stříbra výtěženo 57,700,000 uncí, což jest o 1,900,000 uncí více než v roce 1895. Z těžby zlata připadlo na Californii 721,600 uncí,

o 571 méně než před rokem; na Colorado 708,006 uncí, o 64,372 více; na Montanu 189,066 uncí, o 9,339 méně; na Arizonu 125,980 uncí, o 30,908 více; na Idaho 104,265 uncí, o 18,177 více; na Utah 97,076 uncí, o 31,487 více; na Alasku 97,445 uncí, o 19,305 více. Z výtěžku stříbra připadalo na Colorado 22,573,000 uncí, o 825,000 uncí méně než r. 1895; Montana 14,432,000 uncí, o 3,737,300 méně; Utah 8,100,000 uncí, o 632,000 více; Idaho 4,550,000 uncí, o 1,439,300 více; Arizona 1,705,000 uncí, o 718,100 více.

Také propuštěn.

Ve Washingtonu skončeno v úterý přelíčení s tajemníkem cukerního trustu, J. E. Searlesem, kterýž, podobně jako cukerní král Havemeyer zodpovídati se měl z nevážnosti soudu, kteréž dopustil se tím, že na některé otázky, vyšetřujícím výborem senátním mu předložené odpovědětí odepřel. Soudem nařízeno porotě vynésti rozsudek "nevinen" a to na tom základě, an prý dotyčné otázky nebyly místnými a že byly z obo-

žil Durrantu vlastně tresty dva a to trest smrti a zároveň trest kázně státní, v kteréž věznění jeho nařízeno, dokud by na popraviště vyveden nebyl. Nejvyšší návladní státní tvrdí, že toto stanovisko obhajec soudem spolkovým co správně uznáno nebude a že každá naděje na zachránění Durranta před oprátkou jest již marnou.

Obviňují exguvernéra.

Zvláštní výbor senátu illinoisského, kterémuž svěčeno bylo vyšetření zpronevěření fondu státní university bankéřem C. W. Spauldingem, kterýž zároveň i pokladníkem universitního fidejistva byl, jest s vyšetřováním svým již hotov a ve čtvrtek zprávu svou senátu podal. Zprávou touto způsobena nemalá sensace, neboť vrháno jest jí prašpatné světlo na bývalého guvernéra Altgelda, kterýž doposud od panů popokratů za vrchol vší poctivosti prohlášován byl. Ve zprávě uvádí se, že pan exguvernéra byl bance té velice dlužen, že v čase, kdy předsedu banky Spauldinga pokladníkem fidejistva universitního jmenoval, dobře

ným výtřznostem pouze jen rázným zakročením správce věznic zabráněno bylo. Těž dozvěděl se totiž jména vědců hnutí toho a nařídil strážím, aby při prvních známkách jakého zhouření tyto na místě skolili. Tento rozkaz pak vězňům při nastupování do práce oznámil a tím tak je zrotíl, že i nadále klidně pracují.

Prudkou vichřicí.

provázenou prudkým lijákem, navštíven byl ve čtvrtek severní Texas a škody, hlavně na dozrávajícím obilí způsobené, sáhati budou do tisíců. Ve Fort Worth bylo as 20 domků ze základů svých vichřicí posunuto a v okolí Arlingtonu na 30 domků úplně rozmeteno. Podobné zprávy o hřdění dravého živlu došly i z Grand Prairie, Richland, Weatherford, Itasca, Ennis, Willis Point, Mc Kinney, Corsicana, Gainesville, Crandall, Terrell a odjinud.

Nezdařeny lynč.

V Urbana, O., došlo ve čtvrtek dopoledne ku krveprolití, při němž 2 osoby na místě usmrčeny a 7 jich smrtelně postřeleno. Ve středu zatčen tam totiž byl černoch Chas. Mitchell pro znásilnění bělošky pí. E. Gaumerové a když touto ztotožněn byl, počaly se ihned ozývati hlasy, že by měl býti lynčován. Jelikož pak rozčilení rychle rostlo, povolána k ochraně vězení setnina státní milice a zároveň učiněny kroky, aby vlník co nejrychleji odsouzen a do káznice státní dopraven býti mohl. Právě zasedající velká porota vznesla proti vězni obžalobu, týž ve čtvrtek ráno před soudce předveden a po uznání se vinným na 20 roků do káznice při těžké práci odsouzen. Ač jest to nejvyšší trest, jakýž dle zákona vyměřen býti mu mohl, přece jen zdálo se to lidu málo a proto záhy počly se kolem vězení shromažďovati davy lidu, kteréž o vydání vězně žádaly. Když lid rozejíti se nechtěl a na vězení útočiti počal, nařídil velitel milice střelení do lidu a po několika salvách dav s výše uvedeným výsledkem rozprašen. Jelikož obavy jsou, že k dalším výtřznostem dojde, požádán guvernéra o vyslání další jedné setniny milice.



JOHN D. ROCKEFELLER, Jr.

Mladý Rockefeller, syn zakladatele prvního snad trustu v Americe, monopolu petrolejnického, — kterým nespočetné miliony na lidu vyzdřímány, jest milovník sportu a jest fidejtem klubu ku hře míčem na kopanou.

ru právomocnosti výboru vyšetřujícího. Následkem rozhodnutí tohoto zbývají nyní soudu k projednání již jen podobné žaloby proti novinářským zpravodajům E. J. Edwardsovi a J. Shriverovi podané a rádi uvidíme, zda soudem stejnou měrou, jako osvobozeným boháčům, měřeno jim bude.

Nezdal se naděje.

Ze San Franciska oznamuje se, že k smrti odsouzený dvojnásobný vrah, Teo. Durrant dosud nezdal se naděje a že když omilostnění jeho guvernérem odmítnuto, k soudním spolkovým o zakročení obrátiti se míní. Zástupci jeho podali ve středu žalávníku káznice státní žádost o propuštění Durranta na tom základě, an prý věznění jeho neoprávněným jest. Žádost tato ovšem byla zamítnuta a zástupci odsouzeného jiného nečekávali. Podání žádosti jejich bylo pouhou formalitou, kteráž nezbytnou byla, aby odvolání se k soudu spolkovému byl oprávněn. Soud spolkový požádán nyní bude o propuštění Durranta na základě habeas corpus, kterážto žádost opodstatněna bude tím, že věznění téhož neústavným jest. Soudce kterýž rozsudek smrti nad Durrantem pronesl, dopustil se dle náhledu obhájců té chyby, že ulo-

věděl, že banka v úpadku se nalézala, že jmenování toto učinil jedině proto, aby v úpadku nalézající se bance té na nohy pomohl a konečně že sesadil vrchního klerka z úřadovny auditorovy jedině proto, poněvadž týž na důkladné prozkoumání záležitosti banky té naléhal a představeného svého na to upozorňoval, že knihy banky oné falešně vedeny jsou. Mimo toho všeho obviňují ještě Altgelda, že úpadku banky nemalou měrou přispěl a to tím, že půjčky své zajistil akciemi, kteréž v čase tom buď úplně žádnou aneb cenu jen poloviční měly.

Mezinárodní obchodní kongres

zahájen byl v úterý za velkého účastenství delegátů ze všech končin světa ve Philadelphii mayorem Warwickem. Úřadní jednání kongresu zahájeno bylo ve středu řečí presidenta McKinleyho za účastenství vyslanců téměř všech zemí středo a jiho-amerických, z kterých největší počet delegátů k sjezdu tomuto se dostavil.

Věžňové se bouří.

Ze Sacramento, Cal., oznámeno ve středu, že na 300 vězňů zaměstnaných drčením kamene v státní káznici Folsomské, pokusilo se dne onoho o vzbouření a váž-

* V jižním Wyomingu napadlo ve čtvrtek na 2 palce sněhu.

* Národní organizace obchodních cestujících usnesla se v roce příštím sjezd svůj v Omaze odbývati.

* V New Yorku zatčeni byly ve čtvrtek manželé R. D. Requesneovi pro padělání dlužných úpisů republiky Costa Rica.

* V prvním missouriském kongresním distriktu odbývána v úterý volba poslance do kongresu a tu zvolen demokrat Lloyd většinou as 5000 hlasů.

* Z Atkins, Ark., oznamováno v úterý, že v blízkém townšipu Lee vypukla plemenná válka, při kteréž 3 muži zabiti a celá řada jich poraněna.

* V St. George, Utah, spáchal v úterý samovraždu zastřelením indiánský jednatel Joel T. Olive, kterýž několik dnů před tím z úřadu svého sesazen byl.

* Téměř celý Wisconsin navštíven byl v úterý v noci prudkým mrazíkem, jímž zeleniny a stromoví ovocné poškozeno. V severní části státu napadlo značně sněhu.

* V New Yorku sřítla se ve čtvrtek dopoledne novostavba na na 41. ul. a 12. ave., při čemž 4 dělníci v troskách zasypáni. Kontraktor a stavbyvedoucí byli pro nedbalost zatčeni.